

**САВЕЗ САМОСТАЛНИХ СИНДИКАТА СРБИЈЕ**  
**- ВЕЋЕ -**

**ИНФОРМАЦИЈА О АКТИВНОСТИМА СССС ИЗМЕЂУ ДВЕ СЕДНИЦЕ**  
**( од 29.06. до 4.10. 2010.)**

Активности Савеза самосталних синдиката Србије у овом периоду, сагласно статутарним и програмским опредељењима, биле су засноване на реализацији закључака и одлука са седнице Већа и Председништва, као и иницијатива и предлога синдиката и већа ССС са територије.

У овом извештајном периоду одржане су 3 седнице Председништва (5.08.13.09.23.09.) и више састанака Извршног одбора Председништва, на којима су разматрана питања везана за реализацију усвојених закључака са седнице Већа, одржане 29.06 2010. године, питања у функцији припреме седнице Већа и из надлежности Председништва, а председник, секретар и потпредседници Већа су се, у складу са својим задужењима, ангажовали на реализацији договорених активности и усвојених одлука Већа и Председништва.

Председник СССС је на основу статутарних овлашћења, 3.09. донео је Одлуку о појединачним задужењима потпредседника Већа, којом су осим ангажовања на појединим областима деловања, задужени за праћење рада СССС на територији.

На првој конститутивној седници у новом сазиву, Веће је изабрало секретара Већа, именовало потпредседнике Већа и председнице Секције жена и Секције младих у наредном мандатном периоду и усвојило Пословник о раду, Одлуку о броју, саставу и начину рада Председништва и Одлуку о пријему Савеза инвалида рада Србије за члана Савеза Веће СССС сада броји 114 чланова и то две трећине из синдиката грана и делатности и трећину са територије. Веће ће накнадно верификовати још седам чланова из Синдиката образовања Србије и једног члана из Синдиката запослених у правосудним органима, након што ти синдикати спроведу изборе.

Разматрајући **Измене и допуне Закона о пензијском и инвалидском осигурању**, које је Влада Србије усвојила и упутила скупштини на усвајање, Веће је, 29.06. усвојило **Закључке**. У циљу реализације Закључака Већа, у извештајном периоду одржано је низ састанака и предузете су следеће **активности**:

У **отвореном писму јавности, 2. јула**, СССС је захтевао од Владе Србије да из скупштинске процедуре повуче Предлог закона о изменама и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању и врати га на усаглашавање Социјално економском савету.

На састанку са председницима самосталних синдиката и члановима Председништва, 29.07. разговарано је о наредним активностима и мерама које Савез треба да предузме у реализацији ставова везаних за измене и допуне Закона о пензијском и инвалидском осигурању.

Председништво је, на седници одржаној 5.августа, у циљу реализације закључака Већа СССС, утврдило **стратегију деловања:**

- наставити разговоре и преговоре са надлежним министарством и посланичким групама Скупштине Србије, како би се кроз дијалог пронашла најбоља решења и прихватили захтеви и амандмани СССС,
- наставити договоре са другим синдикалним централама и синдикатима о заједничким активностима и захтевима поводом предложених измена закона о ПИО;
- отпочети са припремама за организовање протестних и других активности синдиката грана и ССС на територији широм Србије;
- организовати протесте који би били мањег обима, али стални, како би се држала тензија у јавности и стварао повољан амбијент за организовање генералног штрајка, односно протеста;
- организовати трибине и округле столове у већим градовима како би се запослени и грађани Србије упознали са захтевима СССС;
- основни захтев на протестима, уколико се не прихвате амандмани СССС на измене Закона о ПИО, би био - повлачење овог закона из скупштинске процедуре, а затим захтеви везани за зараде, поскупљења, гранске колективне уговоре, најављене измене Закона о раду и друга питања везана за последице економске кризе на материјални и социјални положај запослених и грађане.
- Предвиђено је да се већи протести организују 29. септембра, када ће и синдикати широм Европе организовати манифестације против рестриктивних мера које владе доносе ради превазилажења последица економске кризе, а у оквиру акције коју покреће ЕКС – Европски протест, 29.09. 2010, Брисел.
- уколико захтеви и амандмани СССС на Предлог измена Закона о ПИО, не буду прихваћени Председништво ће предложити Већу СССС, доношење одговарајућих одлука за организовање генералног штрајка - протеста на нивоу Србије.

У складу са договореном стратегијом деловања, **16.августа, одржан је информативни састанак**, коме су присуствовали, поред представника Савеза и представници других синдикалних централа и синдиката који су изразили спремност да заједно са СССС учествују у протестним активностима везаним за Закон о ПИО, о изменама и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању говорила је Радина Тодовић, државни секретар у Министарству за рад и социјалну политику, а о преговорима са ММФ-ом и Светском банком Сандра Докић, из кабинета Јована Кркобабића, потпредседника Владе Србије.

У организацији Савеза самосталних синдиката града Ниша, **17. августа 2010. године**, организован је округли сто на тему: **Ставови Савеза самосталних синдиката Србије на предложене измене и допуне Закона о пензијском и инвалидском осигурању**, на коме су учествовали представници СССС, министарства рада и социјалне политике и научни радници. И овом приликом је указано на негативне последице евентуалног усвајања измена и допуна Закона о пензијском и инвалидском осигурању у предложеном тексту и исказано незадовољство због чињенице да је Влада текст предлога Закона о ПИО упутила Народној скупштини на усвајање, а да исти претходно није разматран на Социјално економском савету.

Представници СССС и других синдикалних централа су **27.08. разговарали су са представницима Мисије Међународног монетарног фонда** о изменама Закона о пензијско-инвалидском осигурању, одмрзавању плата и пензија и другим темама везаним за материјални и социјални положај радника у Србији. Синдикати су представницима те међународне финансијске организације изнели своје примедбе на предлог измена Закона о ПИО, односно о усклађивању пензија и општем боду, услова за стицање права на старосну пензију и пензионисању запослених који су проглашени технолошким вишковима. Наглашена су и залагања СССС за ефикаснију контролу и наплату доприноса за обавезно пензијско и инвалидско осигурање и увођење контролних механизма ради смањења сиве економије.

Представници ММФ-а су, ипак, остали при свом ставу, оценивши да је закон благ, а не оштар и поручили да ће, ако синдикати сада блокирају усвајање тог закона, за годину или две бити усвојен много строжи закон од овог. Нагласивши да су „у њиховим земљама синдикати део решења“, они су истакли да су ставови синдиката озбиљни и да је са њима требало да се састану на почетку преговора са Владом, а не на крају. На састанку је било речи о предлогу за повећања плате у јавном сектору и пензија. Из Мисије су навели да је једино реално да се плате и пензије повећају наредне године.

Полазећи од Закључака Већа, Председништво је **13. септембра** утврдило текст **Амандмана** на Предлог закона о изменама и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању, који су достављени за седницу Већа.

Савез је, због незадовољства предложеним изменама и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању, које претходно нису разматране на Социјално-економском савету, **14. септембра 2010. године организовао Округли сто**, са циљем да се размотре отворена питања, изнесу различита мишљења и укаже на евентуална решења у интересу запослених, пензионера и свих грађана Србије. На скупу, који је изазвао и велико интересовање јавности, учествовали су представници

СССС и других синдиката, научни и стручни експерти за ту област, представници надлежних државних институција, привредних комора, пензионера, инвалида и других удружења.

Први у низу радничких протеста који ће у наредном периоду бити одржани и у другим градовима Србије, **16. септембра**, одржан је **синдикални протест у Крушевцу**. Тог дана неколико хиљада чланова СССС, али и других синдикалних централа и синдиката, дигли су глас против тешког материјалног положаја запослених и накарадних измена и допуна Закона о пензијском и инвалидском осигурању, који ће додатно умањити права и положај садашњих и будућих пензионера.

**На дан Европског протеста, 29. септембра**, одржан је **протест у Бору**, чиме се и СССС укључио у активности ЕКС-а, који тог дана широм Европе, такође, организује протесте и штрајкове поводом рестриктивних мера економске и социјалне политике које спроводе владе европских земаља. Протест у Бору организован је у сарадњи са другим синдикалним централама и синдикатима. Изласком на улице Бора, чланови синдиката и грађани из већих градова Србије, изразили су своје незадовољство поводом предложених измена Закона о ПИО и све тежег материјалног положаја запослених, незапослених, пензионера, жена и омладине. На протесту је прочитан заједнички Проглас синдикалних централа.

Председништво је, због неприхватљивих измена Закона о ПИО, које битно умањују права запослених и пензионера, али и због начина на који је, без поштовања процедуре, мимо усаглашавања са социјалним партнерима, достављен Скупштини на усвајање, **23. септембра**, донело **ОДЛУКУ о покретању поступка прикупљања потписа грађана ради упућивања предлога за расписивање референдума** ради повлачења Предлога Закона о изменама и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању из скупштинске процедуре, која је достављена Већу на верификацију.

**Због веома тешке економске и социјалне ситуације и непотписивања гранских колективних уговора, индустријски синдикати, 30. августа** упутили су заједничко писмо председнику Владе Србије у коме га упозоравају на проблеме са којима се суочавају запослени у привредним делатностима, затражили хитан разговор ради проналажења решења и најавили протесте за 9. септембар пред Унијом послодаваца Србије и министарством рада и социјалне политике. Оцењујући да постојећа Унија послодаваца Србије за синдикате реалног сектора није више релевантан социјални партнер, јер нема решење о утврђеној репрезентативности, индустријски синдикати су одустали од најављених протеста, али настављају са активном борбом за побољшање материјалног и социјалног положаја запослених.

О проблемима и захтевима за њихово превазилажење представници индустријских синдиката су **3. септембра разговарали са министром рада и социјалне заштите Расимом Љајићем**. Такође, представници индустријских синдиката на састанку **10. септембра, са министром економије и регионалног развоја Млађеном Динкићем** указали су на актуелне проблеме у привреди, посебно у областима металске индустрије, текстилне, хемијске индустрије, енергетике, грђевинарства, пољопривреде, угоститељства и туризма, шумарства, путне привреде и трговине.

Самостални синдикат радника грађевинарства и ИГМ Србије, Грански синдикат грађевинарства, ИГМ, дрвне индустрије и путне привреде АСНС и Грански синдикат грађевинарства, ИГМ, дрвне индустрије и путне привреде „Независност“ организовали су **штрајк упозорења 8. септембра 2010. године од 10 до 11 сати**. Том приликом, Синдикати су захтевали право на достојанствен рад и достојанствен живот, закључење Гранског колективног уговора, измене Закона о пензијском и инвалидском осигурању које неће умањити пензије и довести до неповољних услова за пензионисање, редовне исплате зарада и доприноса, строго санкционисање рада на црно и непоштовања мера за безбедан рад.

**На позив Савеза самосталних синдиката Србије, Конфедерација слободних синдиката, Асоцијација слободних и независних синдиката, Индустријски синдикати Србије и Уједињени синдикати Србије „Слога“ су се договорили да заједнички организују акције** како предложени закон О ПИО не би био усвојен. Тим поводом, синдикалне централе су, 13. јула, од председника Владе Србије Мирка Цветковића затражили хитан састанак на којем би се разговарало о том и другим законима који се тичу запослених и других грађана Србије, као и о приватизацији великих система и јавног сектора. У обраћању премијеру, Синдикати су нагласили да сматрају неприхватљивим садржај предложених измена и допуна и начин на који се спроводе измене Закона о ПИО, као и то да је недопустиво да такав закон уђе у скупштинску процедуру, а да пре тога није о њему расправљано на Социјално економском савету, што је и је законска обавеза.

Настављајући заједничке активности синдикалне централе су **20. августа**, усагласили **Ставове и захтеве** поводом актуелне друштвено-економске ситуације, а посебно у вези предложених измена и допуна Закона о пензијском и инвалидском осигурању и потписале **Протокол о заједничким активностима**. Такође, синдикалне централе су донели **Проглас** којим су позвали грађане да подрже заједничке захтеве синдиката поводом предложених измена закона о ПИО и тешког материјално-социјалног положаја запослених, незапослених, пензионера, жена и омладине.

Расправе на округлим столовима, састанцима, захтеви на протестима и другим акцијама, указале су на то, да су све синдикалне централе у Србији јединствени у оцени да се у изради овог Закона пошло погрешним путем, да нацрт односно предлог Закона није разматран на Социјално економском савету, да ће након 2012. године пензије бити знатно мање у односу на просечне зараде у Србији, да нема заштитне клаузуле у смислу утврђивања процента испод којег просечна пензија не би смела да падне испод просечне зараде у Републици, уз јединствену препоруку Влади да се овај Закон мора повући из скупштинске процедуре, у противном синдикати су спремни да заједничким снагама организују масовне протесте у периоду када овај Закон буде разматран у Парламенту Републике Србије.

Такође, исказано је незадовољство у вези са: предложеним повећањем старосне границе за пензионисање, начином усклађивања (индексације) пензија, регулисањем бенефицираног стажа, инвалидским пензијама и др. Као један од основних ставова Савеза самосталних синдиката Србије у вези са изменема и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању истакнуто је да у Закону обавезно своје место мора да нађе одредба о ванредном усклађивању пензија, уколико висина просечне пензије буде нижа од 60% просечне зараде у Републици.

Предложене измене Закона о ПИО ујединили су синдикате и допринеле историјском компромису међу синдикатима, који чине српску синдикалну сцену.

У извештаном периоду Председништво је верификовало избор председника СССС за општине Рашка, Прокупље и Чачак и донело друге одлуке из своје надлежности. Такође, донета је Одлука о именовању Боже Ерцега, члана Већа СССС и Републичког одбора Синдиката управе Србије, за члана Управног одбора Републичког завода за здравствено осигурање и истовремено донело Одлуку о разрешењу функције члана Управног одбора Бранислава Павловића, председника Синдиката образовања Србије и Одлука о именовању Милана Грујића, председника Синдиката запослених у стамбено-комуналној делатности Србије, за члана Управног одбора Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање запослених и истовремено донело Одлуку о разрешењу функције члана Управног одбора Зорана Маленовића, због одласка у пензију.

У оквиру редовних активности у области радно-социјалног законодавства, 4. августа, упућен је захтев министру економије поводом Закона о стечају којим нису регулисана питања такозваног аутоматског стечаја, која негативно утичу на радноправни положај запослених. Такође, Савез је пружао помоћ самосталним синдикатима, једном броју синдикалних организација по одређеним питањима (мишљења, сугестије, анализе, припрема аката, тумачење прописа, и сл.) непосредно или преко републичких одбора самосталних синдиката Србије, као и већима ССС на територији.

У извештајном периоду представници СССС учествовали су раду тематских расправа и скупова у организацији владе и других организација и институција, односно пројеката и скупова које су организовали представници међународних организација у Београду.

На предлог Организационог одбора РСС, **4. Радничко-спортски сусрети Савеза самосталних синдиката Србије** биће одржани у Сокобањи, од 07-10. октобра ове године.

**Међународна сарадња СССС** у извештајном периоду одвијала се у складу са планом међународне сарадње СССС и била је усмерена на сарадњу са међународним синдикалним организацијама и синдикалним централама у региону, а посебно кроз учешће у заједничким пројектима.

У извештајном периоду, почела је имплементација **пројекта Изградња партнерства за смањење неформалне економије** који Савез самосталних синдиката Србије реализује са италијанским партнером Progetto Sviluppo CGIL и партнерским организацијама: УГС „Независност“ и Унија послодаваца Србије уз подршку Социјално-економског савета Републике Србије и Сталне конференција градова и општина. Конкретни циљ ове иницијативе, која се финансира из ИПА фондова Европска уније је јачање партнерстава уз подршку локалне самоуправе и институционалне заштите запослених ( посебно у туризму, трговини и грађевинарству) у три града: Крушевцу, Лозници и Суботици, те превођење сиве економије у регуларне токове путем размене специјализованих знања и најбољих примера из праксе између ЕУ и цивилног друштва у Србији. До сада су одржане конференције за новинаре на којима је презентован Пројекат, а предвиђени су семинари у овим градовима, као и скупови правника и адвоката, представника социјалних партнера где ће италијански експерти говорити о својим искуствима и мерама које ЕУ спроводи на смањивању неформалне економије.

На састанку синдикалних експерата ПЕРК за ЈИЕ у вези реформе пензионог система који је одржан у Сарајеву од 1- 4. септембра 2010, учествовали су Сања Пауновић, стручни сарадник у Одељењу за економска и социјална питања и шеф одељења Рајко Косановић.

На трипартитном регионалном скупу о социјалном дијалогу у организацији Владе Србије и Фондације Фридрих Еберт одржаном у Београду од 5 -8. септембра 2010, учествовали су представници синдиката из бивших југословенских република, а ССС Србије представљали су Љубисав Орбовић, председник СССС и потпредседници Већа ССС Влада Андрић и Милорад Мијатовић.

На семинару ФЕС-а о социјалном дијалогу и улози синдиката у процесу приступања ЕУ који је одржан у Бриселу од 13 -17. септембра 2010 учествовала је Јана Љубичић, стручни сарадник из Одељења за правна питања.

У Бечу је од 15 -18. септембра 2010 одржана Летња синдикална школа ПЕРК-а и конференција ПЕРК-ОГБ на тему: "Европа: 20 година у транзицији" на којој су учествовали Славица Савић, секретар Већа и Иван Павићевић, шеф Међународног одељења.

У оквиру активности **Секције жена СССС**, одржан је семинар на тему "Заштита од злостављања на раду" у Великом Градишту, 25-27. август 2010. На семинару су учествовали представнице секција жена из СССС и УГС "Независност".

Представници **Секције младих СССС**, 25-26. септембра, у Врњачкој бањи, учествовали су на *Конференцији размене искустава организација о питањима рада и младима*, коју је организовала Регионална канцеларија СЛА. На конференцији су представљени пројекти организација младих из Србије, БИХ и Косова.

У периоду између две седнице, **активности Савеза и синдиката редовно су праћене у медијима, «Синдикалном поверенику» и свакодневно детаљно презентоване на сајту СССС.**

У служби информисања редовно се припрема ПРЕС КЛИПИНГ, где се прате написи о синдикату и другим актуелним темама од интереса за синдикат, у 7 дневних новина, а повремено и неким недељним издањима.

Највише пажње медија привукла су залагања синдиката и активности које се предузимају у циљу спречавања доношења измена и допуна Закона о ПИО. Тиме је синдикат постигао циљ да ширу јавност упозна са погубним последицама тог закона и да у своје акције укључи, поред својих чланова и запослених и све друге грађане. Актуелне су биле и вести о другим свакодневним проблемима са којима се суочавају радници и синдиката, посебно великим протестима које је синдикат почео да организује широм Србије.

У овом периоду организоване су и конференције за новинаре Савеза и појединих самосталних синдиката, као и заједничке конференције са другим синдикалним централама. Велико је било и интересовање медија за свакодневне изјаве и гостовања у телевизијским и радијским емисијама челника Савеза и стручних служби што је допринело да се захтеви и ставови синдиката презентују јавности. Приметно је, ипак, да нас у нашим захтевима подржавају и да много више преносе наше захтеве поједини медији, док је у појединим још увек присутна блокада.